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Apstrakt: „Performativni obrt“ u istoriji umetnosti postavio je plodno tle za novu 
vrstu studija u čijem središtu leži problematizacija odnosa posmatrača i predstave 
kroz kontektualizovani okvir dinamičnog susreta. Drugim rečima, percepciju 
uslovljava „performans“ kao zbir interaktivnih akcija koje definišu opažanje. 
Oslanjajući se na vizantijska verovanja o zagrobnom životu i analizom primera 
prikupljenih sa područja istočnog Mediterana, ovaj rad ima za cilj iznalaženje 
nove perspektive pri razmatranju poznovizantijskih funerarnih programa, 
tvrdeći da su mrtvi plananirani kao njihovi primarni posmatrači. Takva pozicija 
otvara mogućnost razotkrivanja postojanja doslovne svakodnevice sahranjenih 
pojedinaca koji su i nakon smrti ostajali aktivni učesnici svojih zajednica, sa 
osobenim nadama, strahovima i potrebama vrednih udovoljavanja. U radu se 
takođe raspravlja da je verovanje u opstanak neposredne veze duše i tela nakon 
smrti bilo široko rasprostranjeno na prostoru Mediterana.

Ključne reči: svakodnevica mrtvih, vizantijski iluzionizam, telo i duša, mtvi na 
Mediteranu.

Prema rečima Patrika Gerija (Patrick Geary) u njegovoj studiji Živeti sa mr-
tvima u srednjem veku, mrtvi su ostajali aktivni članovi svojih zajednica i na-
kon smrti. Štaviše, stvarne, opipljive veze između živih i mrtvih ne samo da su 
bile moguće već su bile i neophodne za opstanak i prosperitet zajednice. Sto-
ga su one negovane putem različitih obreda i ritualnih radnji (Geary 1994; v. i 
Caciola 1994, 184–190).

Kako izvesni istraživači tvrde, na području Mediterana nije bilo prisutno 
verovanje u fizički povratak neupokojenih mrtvih, iako su i tu veze sa premi-
nulima brižljivo čuvane (Caciola 2016, Park 1995). Na severu Evrope sačuvane 
su brojne priče, počev od skandinavskih saga, o leševima koji ustaju iz svojih 
grobova i pohode i napastvuju žive (Lecouteux 2009, Caciola 1996). Međutim, 
mada neuporedivo ređi, postoje i narativi o nenasilnim mrtvima koji među so-
bom aktivno praktikuju sopstvene radnje na ovom svetu, poput, recimo, igra-
nja u kolu (Caciola 1996, 38–43). Da li se tu otvara prostor za razmišljanje o 
osobenoj svakodnevici mrtvih (cf. Caciola 2016, 144–151)? Svakako, pitanje je 
da li ritual, te time i navedeni ples, treba posmatrati kao vid svakodnevice bu-
dući da on ima suštanstveniju važnost za svoje učesnike i „izvodi se“ u poseb-
nim prilikama. Možda je intrigantnije postaviti pitanje kako je zamišljana sva-
kodnevica mrtvih kada oni nisu zaokupljeni svetkovinom ili gozbovanjem?

Pre potrage za odgovorom na ovo pitanje vredno je pomena da su određe-
ni istraživači, poput Ketrin Park (Katharine Park), pokušavali da pokažu kako 
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je na području Mediterana (posebno na tlu današnje Italije u slučaju Ketrin 
Park) bilo rašireno verovanje da prilikom smrti osobe duša napušta telo i sva- 

ka uzajamna veza između njih biva prekinuta. Leš pokojnika ostaje u sušti- 

ni samo ljuštura pređašnjeg bića sa privremenim tragovima identiteta – puki 
predmet bez prisustva nekadašnjeg sopstva – za razliku od verovanja prisut- 

nog na severu Evrope (Park 1995). Ovakvo stanovište se ipak može osporiti i u 
tu svrhu uputno je usmeriti pažnju na tri primera. Pizansko groblje Kamposa- 

nto bilo je veoma prijemčivo stanovnicima Pize zbog čuda koje je pružala ze- 

mlja doneta iz Jerusalima namenjena njihovom sahranjivanju. Verovalo se da 
u njoj zakopani leševi istrunu do suve kosti za svega tri dana ili čak dvadeset 
četiri časa. Prijemčivost čuda brzog raspadanja može se razumeti jedino kroz 
prizmu oslobađanja grehova duše na onom svetu kroz podudarni proces ra- 

stakanja puti pokojnika, iz čega se jasno može uočiti opstanak veze duše i tela i 
nakon smrti, bez obzira na odsustvo verovanja u povratak neupokojenih mr- 

tvih (Ђорђевић 2013, 53–67). Na isti zaključak navodi i praksa sahranjivanja 
pokojnika
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Podudarno verovanje u opstanak veze duše i tela nakon smrti pojedin- 

ca bilo je prisutno i u Vizantiji i oblastima koje su činile integralni deo vizan- 

tijskog kulturnog kruga (Đorđević 2018, 22–25; Đorđević 2019, 32). Kako je 
istočna crkva ozbiljnije počela da usaglašava svoja različita teološka učenja o 
zagrobnom životu tek od Firentinskog sabora 1439. godine, kao posledica ra- 

sprave o postojanju i prirodi čistilišta (Constas 2001, 94, 108–109), izvori za 
sticanje uvida u navedeno verovanje su raznorodni. Makar među pravoslav- 

nim Slovenima na Balkanu zasigurno znamo za postojanje „mogućnosti“ po- 

vratka neupokojenih leševa. U Dušanovom zakoniku član 20 zabranjuje spalji- 

vanja mrtvih za koje se verovalo da su se povampirili (Ердељан 1996, 110).1 Tu 
su i narodne pogrebne radnje kao i predstave na nadgrobnicima krajnje funk- 

cionalne namene postizanja istog cilja (Ердељан 2003, 111). Međutim, izvesni 
likovni primeri, ukoliko se tretiraju kao ravnopravni izvori za sticanje sazna- 

nja o različitim teološkim učenjima poput sačuvanih spisa, svedoče da uvere- 

nje u opstanak veze duše i tela u smrti nije bilo isključivo deo popularne ima- 

ginacije već i mogući aspekt oficijalnih crkvenih učenja. Jedan od najelokven- 

tnijih likovnih primera ove vrste zasigurno je minijatura iz psaltira koji se da- 

nas čuva u manstiru Dionisijat na Svetoj Gori (Cod. 65, fol. 12r). Štaviše, on je 
u XII veku načinjen za jednog, sasvim sigurno, izuzetno obrazovanog mona- 

ha Savu (Parpulov 1999). Iluminacija u okviru vizuelnog narativa o čovekovom 
pročišćenju prikazuje bestelesnu dušu zatočenu u Adu, naslikanu, naizgled 
paradoksalno, u teškim somatskim mukama nagoveštenim putem izvedbe za- 

gnojenih rana (sl. 1). Međutim, sličnost sa pokopanim telom u stanju raspada- 

 

1 Važno je imati na umu verovanje da je ustajanje mrtvih iz grobova bilo moguće samo u pe- 

riodu raspadanja leša, odnosno sve dok koža i meso u potpunosti ne napuste pokojnikove kosti. 
O tome v. u Caciola 1996.
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nja u grobu je nedvosmislena jer je upravo i na pravoslavnom Istoku bilo ši-
roko rasprostranjeno verovanje u povezanu podudarnost procesa oslobađa-
nja duše od grehova počinjenih tokom života i oslobađanja leša od propadljive 
materije, čime se zapravo postiže pročišćenje ukupnog bića (Đorđević 2018, 
22–24).2 Za ovaj kontekst korisno je imati na umu da je individua u srednjem 
veku smatrana celovitom i potpunom samo kada su i duša i telo okupljeni u 
jedinstevnu celinu (Constas 2001, passim), te pročišćenje bića zahteva učešće 
obe strane (Đorđević 2018, 22–25; Đorđević 2019, 32).

Pojedine poznovizantijske grobnice sa pratećim funerarnim programima 
još i više pružaju uvid u stepen povezanosti duše i tela nakon smrti, pa čak 
otvaraju i mogućnost razmišljanja o svakodnevici mrtvih na istočnom Medi-
teranu, makar kada je u pitanju hrišćanski deo stanovništva.3 Jedan od najin-
trigantnijih primera predstavlja grobnica arhiepiskopa Danila II u crkvi Bogo-
rodice Odigitrije u Pećkoj patrijaršiji. Njegov sarkofag postavljen je pod svoje-
vrsni oslikani baldahin koji na istočnom kraju ima dva otvora. Na osnovu po-
ređenja sa tradicionalnim izgledom grobnica različitih vizantijskih dostojan-
stvenika, odnosno sa grobnicama smeštenim u arkosolijume (Brooks 2002), 
znamo da se sarkofagu pristupalo sa čeone strane prilikom komemorativnih 
službi. Zbog toga se može zaključiti kako dva otvora nisu imala nikakvu ritual-
nu funkcuju, kao i da nisu bili namenjeni pogledu živih učesnika u komemora-
tivnoj službi. Međutim, ukoliko obratimo pažnju šta je to što se kroz njih vidi 
prema načinu na koji se vidi, primetićemo da je pogled bio pažljivo „izrežiran“ 
i to iz ugla samog sarkofaga. Postavljanjem objektiva fotoaparata na sarkofag 
i njegovim usmeravanjem u pravcu niže postavljenog otvora beleži se prizor 
Bogorodice Zastupnice, odnosno Bogorodice koja svojom molitvom pokuša-
va da umilostivi sud svog sina prilikom suđenja mrtvima. Još interesantnije, 
viši otvor iz ugla sarkofaga usmerava pogled na isečak kompozicije Silaska u 
Ad, tačnije na scenu propovedi Jovana Preteče koji mrtvima u Adu pripove-
da o predstojećem dolasku Spasitelja (sl. 2). Dakle, dok je prva „vizija“ trebalo 
da ulije sigurnost u pozitivan ishod presude Strašnog Sudije, druga je pružala 
utehu Danilu II koji iz groba, poput mrtvih na fresci, sluša Hristovog i u Adu 
Preteču kako poučava o predstojećem vaskrsenju. Funkcija ovih otvora pot-
puno je neshvatljiva ukoliko se zanemari mogućnost da je kroz njih iz groba 
upokojeni crkveni poglavar mogao da posmatra posebno izdvojene predstave.

Naravno, navedeni primer nije jedini slučaj uređenja mesta počinka sa 
ciljem pružanja prizora utehe preminuloj osobi. U tu svrhu moglo se pribe-
ći i iluzionističkim principima prostorne organizacije. U funeranoj kapeli cr-
kve Hrista Hore u Carigradu svod istočnog traveja i gornje delove bočnih zi-

2 Kazivanja o telima mrtvih koje zemlja nije htela da prihvati, onemugćavajući im raspadnje, 
predstavljala su svedočanstvo prokletstva duše na onom svetu. Ovo ne treba da čudi budući 
da su obeležja svetiteljstva (u ovom slučaju objava netljenih moštiju) u kontekstu običnih ljudi 
tumačena kao mračna znamenja. Stoga je netruležna put izvan okvira svetosti nosila negativni 
predznak. O tome v. u Ђорђевић 2014, 48–49.

3 Među razmatranim primerima uključeni su i oni pravoslavnih naroda na Balkanu, ne samo 
zato što su predstavljali deo vizantijskog sveta, kako se i tretiraju u radu, već i zbog činjenice da 
je prostor Balkana bio integralni činilac složenih interakcija na istočnom Mediteranu. O tome v. 
u Erdeljan 2019.
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dova pokriva razvijena kompozicija Strašnog suda, dok je u konhi apside na- 

slikana freska Silaska u Ad kao centralni fokus prostora. Kako su nekada u ar- 

kosolijumima uz severni i južni zid paraklisa stajali danas izgubljeni sarkofazi, 
scena Silaska u Ad sa otvorenim grobnicama Adama i Eve podražavala je ilu- 

ziju prostornog produžetka kapele kroz pridruživanje još dva (naslikana) sar- 

kofaga mestu koje je čuvlo istovetne nadgrobnike (sl. 3). Najzad, poistoveći- 

vanjem sahranjenih sa figurama Adama i Eve prevashodno je mrtvima predo- 

čavana nada u buduće vaskrsenje kroz stvaranje utisaka kako su oni sledeći u 
nizu koje će Hristova desnica uzdići iz groba. Freska zapravo nagoveštava Hri- 

stovo spuštanje u sam paraklis gde je najneposrednije uključen u vaskrsavanje 
mrtvih sahranjenih na tom mestu. Gotovo da bismo mogli da kažemo kako je 
reč o „Silasku u paraklis“ umesto u Ad. Takođe, bitnu pojedinost predstavlja 
izdvojenost freske Sveopšteg vaskrsa u više zone kapele, pripajajući sudbinu 
svih onih koji počivaju izvan datog prostora drugom narativnom toku, čime 
je dodatno podcrtana intimnost scene Silazak u Ad za tu sahranjene mrtve. 

 

Krajnje ilustrativan primer oslanjanja na iluzionističke principe pruža i 
kosturnica manastira Bačkovo. Na zapadnom zidu prostora kosturnice nasli- 

kana je kompozicija Vaskrsa suvih kostiju, poznata još i kao Vizija proroka Je- 

zekilja (sl. 4). Ona govori o starozavetnoj viziji vaskrsenja pripadnika Izabra- 

nog naroda u Dolini suvih kostiju (Cutler 1992, 57–58). Kako su kosti mona- 

ha polagane u otvore u podu kosturnice, obrazujući hrpe kostiju poput one na 
fresci (sl. 5), scena Vaskrsa suvih kostiju takođe predstavlja prostorni produže- 

tak mesta na kome je naslikana, pridodajući još jednu grupu kostiju kosturni- 

ci.

 

Poistovećivanjem

 

monaških

 

zemnih

 

ostataka

 

sa

 

onima

 

na

 

slici,

 

mrtvi
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dobili priliku za samoidentifikaciju sa vaskrslim mrtvima kojima je zagaranto- 
vano spasenje. Pritom, mogli bismo da kažemo kako je naglasak freske na 
pro

ll

cesu zadobijanja tela imao umirujuće dejstvo čežnji za povratkom puti, jer 
su mrtvi prikazani u vidu transparentnih figura kojima se u datom trenutku 
vraćaju krv, meso i koža.4 

 

Najzad, ukoliko prihvatimo „počinak u miru“ kao pretpotavljeno obelež- 

je svakodnevice mrtvih, čini se da njega nije bilo lako postići. Kada mrtvi nisu 
uzimali učešće u „životu među živima“, odnosno učestvovali, recimo, u služ- 

bama5 ili bili zaokupljeni komunikacijom sa posetiocima,6 oni su ostajali sa 
sopstvenim strahovima, nadama i čežnjama. Onima koji su to sebi mogli da 
prijušte, likovni programi omogućavali bi zadovoljenje postojećih potreba. 
Pogled iz groba kao deo svakodnevice omogućavao je ili makar dodatno po- 

spešivao počinak u miru, baš kao i propisane komemorativne službe ili drugi 
obredi (više ili manje hrišćanski). Premda je teško odrediti kako je zamišljana 
svakodnevica onih neuporedivo brojnijih mrtvih sahranjenih na uobičajenim 
grobljima, posebno među zajednicama gde su negovani više hristijanizovani 

 

4 Likovni program kosturnice manastira Bačkovo mogao je da probudi snažnu somatsku re- 

akciju i kod živih posmatrača. O tome v. u Đorđević 2017. 

 

5 Zanimljiv zapadni primer predstavljaju kosturnice gde su lobanje mrtvih postavljane tako 
da mogu da prate izvođenje mise zajedno sa živima. Bynum 1995, 204. 

 

6

 

Budući da su grobovi smatrani liminalnim prostorima susticanja ovog i onog sveta, grobni 
natpisi su zaista predstavljali oblik stvarnog obraćanja živima. V. Papalexandrou 2007, 166.
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nego hrišćanski oblici verovanja (cf. Ердељан 1996; Ердељан 2000; Ердељан 
2003), iz razmatranih primera možemo jasno da identifikujemo prisustvo sve- 

sti o postojanju svakodnevnih potreba mrtvih i to kod poznavaoca istančani- 

jih oblika teoloških učenja.7 

 

Kada je pak reč o „mediteranskom pitanju“ pokrenutom u ovom radu, po- 

novo na osnovu razmatranih primera treba istaći da, kao i u slučaju područ- 

ja današnje Italije, ipak se može smatrati netačnim iznesena teza da na Medi- 

teranu nije bilo prisutno verovanje u opstanak neposredne veze duše i tela na- 

kon smrti. Svakako, bilo je izdvojenih grupa i pojedinaca koji su negirali opsta- 

nak ove veze, poput bogumila među jereticima (cf. Đorđević 2017, 115–119) ili 
zamonašenog cara Jovana Kantakuzina među teolozima (cf. Schroeder 2010, 
258), no takvo se stanovište nipošto ne može ubrojati u „mediteranske karak- 

teristike“ posmatranog fenomena.

 

Ipak, neke fenomene ispravnije je sagleda- 

vati iz ugla gotovo arhetipskih potreba proisteklih iz iskustva utelovljenosti 
čoveka, nego ih pozicionirati unutar razlika uslovljenih životom na različitim 
podnebljima, ma koliko ona među sobom bila i konceptualno i istinski razli- 

čita. 
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Slika 1: Duša zatočena u Adu. Psaltir iz manastira Dionisijata na Svetoj Gori, Cod. 
65, 12r

Slika 2: Grobnica arhiepiskopa Danila II. Crkva Bogorodice Odigitrije u Pećkoj 
patrijaršiji
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Slika 3: Unutrašnjost južnog paraklisa crkve Hrista Hore

Slika 4: Vaskrs suvih kostiju. Zapadni zid kosturnice manastira Bačkovo
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THE DEAD AND THEIR EVERYDAY LIFE: VIEWING LATE 
BYZANTINE FUNERARY PROGRAMS FROM THE TOMB 

Summary

Although the stories of revenants were very rare in the medieval Mediterranean, 
the belief that the bond between body and soul endured even in death was 
certainly present. In the Byzantine world, including the area of the Balkans, this 
notion is attested by numerous visual sources. Particularly telling examples are 
certain funerary chapels. The tomb canopy of the Serbian archbishop Danilo II 
in the Patriarchal Monastery in Peć has two openings intended to enable the late 
church prelate to gaze from his grave through them at specially selected images – 
the figure of the Virgin Mary praying for the salvation of the dead and the scene 
of St. John’s preaching in Hades about the forthcoming resurrection. The famous 
funerary chapel in the Chora Monastery was envisioned as the spatial composition 
of Christ’s descent into Hades, implying to the dead buried there that they will be 
brought out of their tombs just like Adam and Eve. The program of the crypt in the 
Bachkovo ossuary was conceptually conceived in a similar manner, relying on the 
illusionistic principles. Taking into account that bones of the monks were gathered 
in the floor holes, forming piles of earthly remains, the fresco of the Resurrection 
of Dry Bones depicted on the west wall was envisioned as the spatial extension 
of the ossuary, adding additional bony heap. Thus, the deceased were reassured 
in the future resurrection by the identification with the transparent figures of the 

Slika 5: Kosti smeštene u jednom od otvora u podu kosturnice manastira Bačkovo
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Chosen people regaining former flesh from the vision of prophet Ezekiel. These 
examples suggest not only that people were thought to be truly connected to their 
bodies even in death, but that they also had their own fears, desires, and needs, 
which could have been gratified by the pictorial programs. Therefore, one can 
justifiably think of the “gaze from a tomb” as part of the “everyday life” of the dead.

Key words: everyday life of the dead, Byzantine illusionism, body and soul, dead 
in the Mediterranean.


